

市县联动·黔北“丰”景

珠遵协作, 凤冈新茶饮绘就丰收好风景

自珠海市与遵义市建立协作关系以来,一批又一批产业合作项目在黔北大地落地生根。在凤冈,一个围绕新茶饮的特色产业集群正加速崛起,它不仅创造了过亿元的产值,更是成为带动当地上万户茶农增收致富的“金叶子”,绘就丰收好风景。

近日,走进贵州省凤冈县黔羽枝生态茶业有限公司的生产车间,清新茶香扑面而来。一条大功率智能碾茶生产线正平稳运转,鲜嫩的茶芽通过提升机输送,历经切叶、杀青、散茶、初烘、梗叶分离等多道工序,化身时尚新茶饮的核心原料。这个由珠遵两地携手打造的茶产业项目,正悄然改变凤冈茶产业的传统面貌。

该公司负责人任羿铭说:“这是我们新上的一条碾茶生产线,生

产效率及智能化程度与之前相比有较大幅度的提升。今年投入生产以来,已生产出90多吨的成品碾茶。乘上了东西部协作的东风,在政府的帮助和政策的支持下,我们决定10月至11月份再上两条新的生产线。”

粤黔协作工作队遵义工作组凤冈小组经过市场调查和分析,发现新茶饮具有较大的市场潜力,于是抓住珠海、遵义合力打造“全国新茶饮供应链中心”的机遇,成功引进了遵义御茶村茶业有限公司、贵州贵上茶叶有限公司、贵州贵茶(集团)有限公司等多家行业头部企业落户凤冈,并推动企业与本地茶农签订夏秋茶收购订单。贵州省凤冈县黔羽枝生态茶业有限公司,正是借着这股东风快速成长,稳步迈入新茶

饮核心供应商行列。

凤冈县委常委、副县长、粤黔协作工作队遵义工作组凤冈小组组长吴玉仁说:“这次重点引进了几家头部企业,不仅签下了大订单,更重要的是把先进的理念和标准带了过来,让像黔羽枝这样的本地企业快速成长,真正融入全国新茶饮的供应链体系。”

“四项行动”是东西部协作工作的重点,打造凤冈新茶饮特色产业集群是珠遵协作的重点和亮点。下一步,我们也将继续围绕延链、补链和强链,吸引更多的上下游企业集聚,真正把这里打造成为具有全国影响力的新茶饮原料供给基地。”吴玉仁表示。

产业集群效应正不断为凤冈茶农带来实实在在的收益。目前,凤冈已建成抹茶基地6000亩,落

地碾茶生产线14条、抹茶生产线1条。通过“企业牵头、合作社搭桥、农户参与”的模式,该县已带动6万多户茶农参与种茶、管护,实现稳定增收。

永安镇田坝社区茶农周忠举说:“以前做茶最担心的是销路和价格,现在我们和公司签订了合同,心里踏实多了,公司又派人给我们提供技术指导,平均每亩提高了40%的产量,增收1500元左右,明年我还要扩大基地面积。”

据了解,凤冈县今年第二季度完成新茶饮原料(大宗茶)加工1.35万吨,新茶饮供应链产值达5.7

亿元。从过去“单纯卖原料”到如今成为“全国新茶饮市场重要供应商”,凤冈茶产业的转型之路越走越宽广。根据规划,到2025年,全县抹茶基地累计面积将达8800亩;到2027年,将建成30条碾茶生产线,抹茶基地扩展至2万亩,整个产业产值有望突破10亿元。

在珠遵协作的助力下,凤冈新茶饮产业集群正用心“泡”好这杯装着东部市场活力与西部生态资源,带动万家农户增收的“共赢茶”。

(凤冈融媒记者 邓邦英 罗浪 谭鑫鑫)

东西部协作进行时

《脊梁》全国巡演即将开启

由贵州文化演艺产业集团出品,贵州省杂技团精心打磨、倾力打造的大型当代杂技剧《脊梁》将于近日正式踏上全国巡演的征程。

作为中国文联2025年重点创作目录中唯一入选的杂技类作品,作为“新时代、新征程——全国优秀杂技剧目晋京展演”剧目,这部凝聚着贵州文艺工作者心血的佳作,将在北京、山东、河北及贵州省内多个城市开展巡回演出,以惊心动魄的高难度杂技技巧搭配意蕴深远的文化表达,为各地观众生动铺展多彩贵州的民族画卷,鲜活诠释伟大时代的发展巨变。

此次全国巡演,《脊梁》将通过《梦出腊子崖》《冲破拦路虎》《邂逅断层山》《勇垮乱风谷》《与娘亲诉说》《遇见见真情》《庆功话离别》七个篇章,串联起贵州的发展变迁与中国的时代脉搏。

观众将看到演员们以“空中飞人”模拟大山群众修路架桥的艰难,以“蹬鼓技巧”隐喻攻坚克难的拼搏精神,以“双人荡杆”再现侗族

山寨的浪漫月色,以“集体脚手架”展现建设者们的众志成城,以“钢丝技巧”刻画生命依托的团队精神,搭配舞台高科技全息投影技术,将贵州从“地无三里平”到“县县通高速”巨变直观呈现。

“这次巡演不仅是一次艺术展示,更是一次文化交流。”据省杂技团负责人介绍,团队特意为不同地区的观众准备了“定制化”细节。在北方城市演出时,将增加与当地市民打卡非遗文创产品的互动环节;在省内则侧重展现新时代贵州精神的弘扬和发展。目前,北京、山东济宁、河北吴桥等地社交媒体上,“《脊梁》巡演”相关话题已预热,阅读量突破200万,不少网友留言“期待在杂技中看见不一样的贵州!”“为家乡贵州的文艺作品自豪!”

据悉,本轮巡演将于9月12日在六盘水市凉都大剧院正式启动,10月底在贵州省北京路大剧院收官,时长近两个月。

(贵州日报天眼新闻记者 侯萌)

白露至 天渐凉

市气象局提醒:适时增减衣物

本报讯(记者 咎煜煜 刘娟)9月7日迎来秋天的第三个节气——白露。白露是反映自然界寒气增长的重要节气,白露过后天气渐渐转凉。据最新气象资料分析:本周我市以多云天气为主,多分散阵雨或雷雨。

具体天气情况如下:

9月9日,多云有分散阵雨或

雷雨,局地中到大雨,城区气温22℃~29℃;

9月10日,多云有分散阵雨或雷雨,城区气温22℃~29℃;

9月11日,多云间晴,城区气温22℃~31℃;

9月12日,多云间晴,午后至夜间有分散阵雨,城区气温22℃~32℃;

9月13日,多云,午后有分散阵雨,城区气温23℃~31℃;

9月14日至15日,多云,午后有分散阵雨,城区气温22℃~31℃。

遵义市气象局提醒:本周雷雨频繁,市民出行请随身携带雨具,注意防范强对流天气;早晚凉意明显,建议适时增减衣物,预防感冒。

贵州省残疾人非遗文创作品展将于9月12日在北京故宫开展

记者从贵州省残联获悉,“积善贵州 非遗之光”贵州省残疾人非遗文创作品展将于9月12日在北京故宫开展,87件出自贵州残疾人绣娘及非物质文化遗产手工艺之手的文创作品将进入故宫展出。

据了解,此次展览依托故宫博物院与中国残联合力打造的创新平台——故宫文创融合

馆。该馆自2024年12月开馆以来,已集中展示京、湘、苏、浙、渝、川等地残疾人非遗文创精品,为残疾人传承弘扬中华文化、激发创造力、展现文化贡献提供了窗口。

本次展览是贵州残疾人文创才华的集中绽放,也是对“美丽工坊”残疾妇女就业增收项目扶残助残成果的盛大检阅。据悉,展

览将打破静态展示的界限,不仅集中呈现以苗绣、侗绣、蜡染、银饰、竹编等为代表的贵州残疾人匠心独具的非遗文创精品,还将设置沉浸式互动体验区,观众可现场感受针线上的温度,体验非遗制作的魅力,试穿精美非遗服饰打卡留影。

(贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮)

中国侗城旅游景区

打造侗佬文化名片

大沙河中国侗城旅游景区,位于道真自治县大碛镇。近年来,该景区通过挖掘侗佬文化,整合当地非遗资源,让游客深刻感受侗佬传统文化、民族习俗、非物质文化遗产的独特魅力。

中国侗城旅游景区依山而建,整体布局契合金、木、水、火、土五行元素,融入福、禄、寿、禧、财等祥瑞元素,融合了民族文化和自然风光。

侗城开城仪式表演是该景区的一大特色表演。清晨,霞光初照,表演者早早在城门口准备就绪。随着音乐声起,盛大的开城仪式拉开序幕。侗城的开城仪式以侗戏表演为主。道真侗戏迄今已有700余年历史。

游客沉浸于侗戏表演的氛围中,开始一天的中国侗城之旅。

黄昏时分,竹竿舞有节奏地碰撞声响起。游客跳过竹竿,喝下一碗拦门酒,进入侗城三台台的宴

席厅,期待着即将开始的三台台。

三台台是侗佬人接待贵客的宴席,通常在嫁娶、祝寿、立房等重要场合操办,分为茶席、酒席和饭席。“么台”是贵州黔北包括务川、道真、正安一带的方言,意为“结束”或“完成”。么台之间,都会吹奏表演,十分热闹。

第一台为茶席,以喝侗佬族特色油茶为主,佐以水果糕点,共九碗。

第二台为酒席,以喝自酿米酒为主,辅有卤肉和凉菜。菜品的种类没有严格限制,但菜品数量必须为九碗。

第三台为饭席,为整场三台台的“正席”,菜品数量仍然为九碗。用餐时,一般是长辈先夹菜。

秩序井然的三台台,蕴含着传承千年的侗佬族待客之道,人们在一道道饭菜中,感受侗佬族人的热情、淳朴。

(申让凡 彭远峰)



9月8日,遵义市2025年“互助保障杯”职工五人制足球、篮球、羽毛球、乒乓球比赛举行开幕式。

本次比赛由遵义市总工会、中共遵义市直属机关工作委员会、遵义市教育体育局主办,遵义市工人文化宫(市工会服务职工中心)承办,中国职工保险互助会遵义办事处冠名,遵义职业技术学院、遵义融媒文化拓展有限公司协办,共有115支代表队2000余名运动员参赛,整个赛程将持续至9月27日。图为篮球比赛现场。

(记者 王鸿摄)